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Într-un film din 1 970, Clovnii, Fellini aducea 
un emoţionant omagiu unei arte pe cale de 
d ispariţ ie; era un adevărat ritual închinat 
c i rcu lu i ,  care pierdea - din cauza invaziei 
tehn ici i  şi a performanţei sportive - arta 
comicului pur şi ingeniozitatea poetică. Marele 
regizor îşi extindea însă reflecţia asupra artei 
în general, asupra bătrâneţii şi morţi i ,  asupra 
tainicelor izvoare ale miracolului. Două decenii 
mai târziu ,  dramaturgul Matei Vişniec, în piesa 
sa Angajare de clovn, ne reamintea opera 
fel l in iană, aducându-i un omagiu nemărturisit; 
a scris-o atunci când şi-a dat seama - ca şi 
Fel l ini - că timpul comediei, al râsului nestă
pânit şi sincer a trecut, că nu mai e loc pentru 
aşa ceva şi că, deci, artistul comic, clovnul 
trebuie 'să dispară. 

Dar iată că mai sunt şi visători incorigibili 
şi artişti care mai cred că virtuţii le acestei arte 
mai pot oferi spectatorului de azi momente de 
încântare, de veselie, de haz autentic. Unul 
dintre aceştia e Constantin Brehnescu, regizor 
al Teatrului "Luceafărul". Împreună cu colegul 
său Ion Agachi a scris scenariul Clovnii, pe 
care îl revalorifică acum, după ce, în urmă cu 
foarte mulţi ani ,  îl pusese în scenă pentru 
prima dată, într-un spectacol care a ţinut afişul 
mai mult de 1 5  ani. Remake-ul de acum,  de 
pe aceeaşi scenă a "Luceafărului", e un spec
tacol pl in de fantezie, de ritm şi culoare, antre
nant, destinat tuturor vârstelor - tuturor celor 
care ştiu să preţuiască puritatea comicului ,  să 
se lase antrenaţi de inventivitatea histrionică, 
de nevinovăţia pozne lor clovneşti, de trucurile 
şi g iumbuşlucurile hazl i i ,  de cascadele de 
surprize şi naivităţi cu subtext, de virtuozitatea 
mişcărilor şi gesticii etc. 

Cinci actori - lonela Arvinte (Nimbo), Cristian 
Gheorghiu (Bimbo), Carmen Vârgă (Zimbo), 
Viorel Vârlan (Rimbo) şi Emanuel Florentin 
(Fiuierimbo) - se dezlănţuie, timp de o oră, cu 
umor, cu performanţe gimnastice, cu creativi
tate specifică circului, creând o bună dispoziţie 
mol ipsitoare, care trece de pe scenă în sală 
şi invers, fără nici o oprelişte. 

Regizorul Constantin Brehnescu, inventiv 
şi rafinat în elaborările sale, a creat şi acum 

o imag ine scenică pl ină de d inamism , de 
antren continuu ,  valorificând disponib i l ită
ţile actori lor şi adunând într-o sinteză cuceri
toare contribuţiile colaboratorilor săi :  Radu 
Ştefan (muzica), Constantin Butoi (scenogra
fia), Ligia Cosoi (dansurile), Constantin Bălan, 
Ion Hrebenciuc ( lumini le). 

Cea de-a doua premieră a avut loc la sala 
m ică a Teatru lu i  şi a adus în pr im-plan 
marioneta - mijloc de expresie artistică folosit, 
din păcate, prea rar, chiar în teatrele pentru 
copii .  Piesa aleasă de actorul-regizor Toma 
Hogea pentru acest spectacol - O rază de 
soare de Al. T. Popescu - este de o mare 
delicateţe a sentimentelor, propunând o temă 
ce părea uitată, acoperită de valul de violenţă 
din spectacolele şi filmele actuale; e tema prie
teniei. Dramaturgul o tratează cu o simpli
tate emoţionantă, atingând esenţa relaţii lor 
interumane la nivelul de înţelegere al vârste
lor crude, al copiilor. Prietenia dintre un şoricel 
şi o păpuşă-balerină de porţelan - aşa cum 
ne-o prezintă scriitorul ş i  cum izbutesc să 
ne-o înfăţişeze creatori i spectacolului - urcă 
toate treptele frumuseţii şi emoţiei; este o 
dovadă că temele mari pot fi tratate con
vingător şi cu mijloace aparent mici, cum sunt 
păpuşa şi marioneta. 

Toma Hogea îşi dezvăluie, ca regizor, ade
vărate valenţe poetice, o sensibil itate conţinută 
şi o gândire scenică sigură. Colaborarea lui 
cu scenografa Axenti Marfa 1-a ajutat să-şi 
pună în valoare aceste calităţi, decorul şi lu
mini le contribuind decisiv la rafinamentul ima
ginii de ansamblu a spectacolului, la crearea 
atmosferei de miraj , de poezie şi vis, muzica 
(Anda Tăbăcaru-Hogea) venind să împlinească 
şi să nuanţeze inspirat demersul scenic. 

Reuşita deplină a spectacolului stă însă 
în profesional itatea şi talentul actriţelor-mario
netiste Doina larcuczewicz, Liliana Mavriş
Vârlan şi Gabriela Andrei, toate excelente în 
mânuirea marionetelor, ca şi în interpretarea 
textului: voci cultivate, rostire limpede, cu nuan
ţări fine, sensibil itate şi culoare în conturarea 
personajelor. 

Aceste două premiere marchează un mo
ment fast al Teatrului "Luceafărul", situându-1 
într-o relaţie excelentă cu publicul său, căruia 
îi oferă prilejuri de bună dispoziţie, de vis şi 
fantezie ş i ,  nu în u lt imul rând, de rodnică 
meditaţie. 


